

习近平就圣彼得堡市地铁爆炸事件向普京致慰问电

俄地铁爆炸嫌疑人身份确定



4月3日,普京(左三)来到圣彼得堡地铁“技术学院站”外献花,哀悼遇难者。新华社图

国家主席习近平4月4日就俄罗斯圣彼得堡市地铁发生爆炸造成严重人员伤亡向普京总统致慰问电。习近平表示,中方强烈谴责这一令人发指的恐怖袭击行径。我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示深切的哀悼,向伤者和遇难者亲属表示诚挚的慰问。在这艰难的时刻,中国人民同俄罗斯人民坚定站在一起。中方坚决反对一切形式的恐怖主义,愿同俄罗斯及国际社会一道,加强反恐合作,维护世界及地区和平与安全。

俄罗斯联邦调查委员会4月4日说,3日制造圣彼得堡地铁爆炸事件的嫌疑人身份已被确认。

另据俄罗斯卫生部4日公布的最新数据,圣彼得堡地铁爆炸的死亡人数已升至14人,目前还有近50人在医院接受救治。

嫌疑人身份确认

俄罗斯联邦调查委员会发言人彼得连科说,爆炸案嫌疑人名为阿克巴尔·贾利洛夫,1995年出生。爆炸案发生前,贾利洛夫还在圣彼得堡地铁“起义广场站”投放装有爆炸装置的包袋,但包袋没有爆炸。

彼得连科表示,经过俄调查委员会、安全局和内务部联合调查,以及对车厢里尸体碎片的分析,确认爆炸装置由贾利洛夫引爆。

彼得连科没有说明贾利洛夫的国籍,但据塔斯社报道,吉尔吉斯斯坦国家安全委员会早些时候说,爆炸可能由一名吉

尔吉斯斯坦裔俄罗斯人制造。

当地时间3日14时40分左右,圣彼得堡一列从“干草广场站”向南开往“技术学院站”的地铁列车车厢内发生爆炸,造成7人当场死亡,另有数十人受伤。俄罗斯国家反恐委员会的最新数据显示死亡人数为14人。这枚自制炸弹的威力约为200-300克TNT当量。

俄罗斯调查委员会称,列车司机作出了继续驶向下个地铁站的明智决定,这为及时救助伤员提供了便利,也避免造成更多伤亡。

谴责与哀悼

爆炸事件发生时,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京正在圣彼得堡郊区与白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科举行会谈。他3日晚到地铁“技术学院站”前献花,哀悼遇难者。电视画面显示,普京走到地铁站前,将手中鲜花放在鲜花和蜡烛丛中,默哀后离开现场。

4日凌晨,普京还与美国总统唐纳德·特朗普通了电话。美联社援引克里姆林宫的声明称,特朗普向遇难者亲属表示慰问,并要求普京向俄罗斯人民转达他的支持。普京则感谢特朗普表示出的团结之意。

声明还说,两人还表达了“必须携手打击恐怖主义”的共同看法。

此前,联合国安理会发表媒体声明,强烈谴责圣彼得堡地铁爆炸事件,敦促将这一恐怖袭击的制造者绳之以法。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯、欧盟委员会主席让-克劳德·容克和德国总理安格拉·默克尔等外国政要也对爆炸事件予以谴责。

英国广播公司称,圣彼得堡当局宣布为遇难者哀悼3天。

■据新华社

分析

意在恐吓俄政府?

分析人士认为,自从俄罗斯在中东地区展开大规模反恐行动后,国际恐怖主义组织正成为俄面临的新安全威胁。

俄罗斯联邦侦查委员会已经将袭击定性为恐怖事件,但克里姆林宫表态相对谨慎。俄总统新闻秘书佩斯科夫说,尽管有明显的恐袭迹象,但还需要调查所有可能性。

从爆炸威力等细节判断,俄罗斯专家倾向于认为这是一起有预谋的恐袭事件。考虑到当时普京恰好身处圣彼得堡,这起事件的政治色彩也成为舆论关注的焦点。

爆炸发生后,普京立即召开俄罗斯安全部门会议,听取了有关调查初步结果的汇报。

俄罗斯舆论普遍认为,这起事件可能与“伊斯兰国”等极端组织有关联。

分析人士认为,恐怖分子故意选择普京在圣彼得堡参加活动的时机发动袭击,意在制造社会恐慌,恐吓俄罗斯政府。如果这起地铁爆炸事件最终被证实与“伊斯兰国”相关,俄也不会从中东事务中抽身,而是会继续积极参与国际反恐行动。

专家指出,除了完善反恐机制、加大反恐力度外,俄罗斯在反恐领域还需要扩大国际合作。目前,俄罗斯正与土耳其、伊朗、伊拉克等中东国家加强反恐合作。

时事速览

5.53亿港元成交 “粉红之星”破拍卖纪录

香港苏富比瑰丽珠宝及翡翠首饰2017年春拍4日晚在香港会展中心举行,其中备受瞩目的拍品“粉红之星”——重达59.60克拉椭圆形内部无瑕艳彩粉红钻以约5.53亿港元成交,刷新了全球钻石的拍卖纪录。

当晚,“粉红之星”以4.9亿港元落槌,加上佣金,最终以约5.53亿港元成交。它是美国宝石学院历来评定过的最大颗内部无瑕艳彩粉红钻,此前估价约为4.6亿港元。

“粉红之星”原石重132.5克拉,由戴·比尔斯公司于1999年在非洲开采时得到,经过两年的精心打磨及切割而成。其颜色及净度皆获美国宝石学院评定粉红钻的最高评级,化学成分方面更被评定为最纯净的Type IIa品质。

特朗普提名大法官人选 将遇参议院“阻击”

美国总统唐纳德·特朗普提名的最高法院大法官人选尼尔·戈萨奇3日以11比9的票数在参议院司法委员会获批准通过。

然而,由于民主党参议员在本次投票前已攒够发起阻挠议事所需的41票,因此这一提名需要在本周晚些时候,经参议院全体投票,并获至少60张赞成票,方能最终通过。共42名民主党人参与了此次阻挠议事。

对此,有媒体报道称,参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔可能会发起“核选项”,即修改这一议事规则,只要戈萨奇的提名在参议院获得简单多数赞成票,便能通过。

美国国会参议院共100名参议员,共和党目前以52比48人对民主党保持人数优势。民主党人在参议院发起的“阻击”有望于7日上演。

“慰安妇”像仍在 日本驻韩大使将返

为抗议韩国民间团体在日本驻釜山总领馆前设“慰安妇”少女像,日本政府1月9日召回日本驻韩国大使长岭安政。如今,塑像并未撤走,但鉴于韩国下月即将举行大选,日本政府决定将长岭安政派回韩国。

共同社报道,日本外务大臣岸田文雄3日说,之所以作出这样的决定,是因为韩国现在处于政权交替时期,日方需要收集信息,尽力为与韩国下届政府发展关系做充分准备。

岸田文雄还说,为应对朝核问题,两国“需要在高层进行密切的信息共享”。

日本内阁官房长官菅义伟当天说,派遣驻韩大使返回韩国,也是出于在“政局极端不稳定的情况下”,日本对旅韩侨民安全状况的关切。

■均据新华社

